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ler e interpretar conto africano de adivinhacao;

estudar a linguagem e a construcéo do conto
de adivinhacio;

produzir reconto oral e escrito;

reconhecer o uso de palavras de ligacao;

estudar advérbios e locucdes
adverbiais;

estudar o uso de M antes de P e B;

participar de debates e atividades
orais.




Este cenario é familiar para vocé?
Parece préximo ou distante?

Vocé reconhece a paisagem? De
que lugar essa paisagem faz vocé
se lembrar?

Serd que as criancas da imagem
ouvem e leem as mesmas histérias
que vocé ouve e |87




g Para iniciar )

Vocé j& leu ou ouviu um conto de adivinhagdo?

Agora, vamos conhecer um conto de adivinhag&o africano em que um campo-
nés precisa solucionar um problema para transportar mercadorias muito estranhas.
Sera que vocé consegue resolver a adivinhagao antes de ler o final?

¢

«® Leitura: conto de adivinhacao

Trés mercadorias muito estranhas

@ caudaloso:

com muita
o . ; agua.

Um velho camponés, teimoso como uma mula, precisa atravessar rii Niger:
um trecho do caudaloso rio Niger carregando um leopardo, uma grande rio
cabra e um saco cheio de inhames. o

) . ¥ atravessa

A garotada das aldeias situadas em margens opostas sentou-se no chao varios paises
barrento, na maior algazarra, para ver como o rabugento conseguiria ‘fﬂahAfrica-

f innames:
transpor a perigosa correnteza. Ftisds

A canoa do homem era muito pequena e ele s6 poderia carregar comestiveis.
um de seus pertences de cada vez. ’;'rﬁ::;"a:

— Se deixar a cabra com o inhame — disse um dos meninos —, a barulheira.
esfomeada come tudo. & transpor:

“ RE passar,

— Se largar o leopardo com a cabra, o manchado devora o bi- bibsa’
chinho — opinou outro garoto. aldedo:

. . ~ morador de

Irritado com a zombaria, o aldeao reclamou em altos brados: e

— Vocés nao aprenderam, de acordo com a nossa tradi¢ao, a res- ¢ brados:
peitar os idosos? Em vez de ficarem criticando, por que nao me ajudam? grmes.

A " ¢ ® anciao:
O que voceés fariam se estivessem em meu lugar? Lembrem-se — idoso, de
argumentou, citando um antigo provérbio — “quem ¢é velho ja foi idade
avancada.

jovem”,

As palavras do anciao na mesma hora deixaram a meninada em siléncio.

O homem nao desistiu e, como nao queria perder nada,
pOs-se a pensar, agachado a beira da 4gua lamacenta.
No entanto, por mais que quebrasse a cabeca nao
encontrava uma solugao.

I
|

Antes de saber o final da historia, vocé seria
' capaz de resolver a questao? Se nao conseguir, (
' va para a pagina seguinte.

L
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O aldeao, desesperado, recorreu a um lavrador de cabelo grisalho ¢ lavrador:

montado em um burrico a caminho de um mercado distante dali. frzzsacl’;aq::

— Primeiro — disse o homem, depois de cogar a cabe¢a por um lavoura,
instante —, vocé tem de remar com a cabra para a outra margem e agricultor.

; . . @ grisalho:
deixar o leopardo com o saco de inhame. Esse animal, como todos sa- s ST
bem, nao gosta de comer raizes. com fios

brancos.

— Depois — continuou — atravesse para ca e carregue o saco de
inhame para 4. Ao voltar, traga a cabra com voce.

— E, pra completar a travessia — arrematou —, leve o leopardo e, em seguida,
retorne para buscar a cabra.

Foi assim, finalmente, que o camponés atravessou o Tio.

De acordo com um ditado africano, “ninguém deve rir de um velho”.

Rogério Andrade Barbosa. Trés contos africanos de adivinhacao.
Sao Paulo: Paulinas, 2009. p. 13-17.

Hagaquezart Estudio/Arquivo da editora

Sobre o autor

O escritor mineiro Rogério Andrade Barbosa nasceu em 1947.
Ele costuma percorrer muitos paises africanos para recolher his-
térias infantis e preservar a tradigdo oral. O autor tem aproxima-
damente noventa livros infantis e juvenis, alguns deles dedicados
aos paises de expressdo portuguesa. Ha publicagdes traduzidas
em inglés, espanhol e alemao.
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 Interpretacao do texto

Compreensao do texto

Atividade oral e escrita

o Vocé conseguiu resolver a adivinhagdo antes de ler o final? Converse com os

colegas sobre as solu¢des encontradas.

e Quais sdo os personagens da histéria?

9 No conto, um camponés precisava atravessar o rio levando consigo algumas
mercadorias. Escreva os trés problemas que ele tinha e que o impediam de

realizar essa tarefa.

o Marque um X nas alternativas de acordo com o que aconteceu.

As criancas da outra margem do rio:

] ajudaram o camponés com su- encontraram a solugdo para
[ | - .

Ll gestdes. transpor o rio.

| atrapalharam o camponés com zombaram da situagcdo do
.| comentérios. camponeés.

e Complete a frase.
A garotada ficou em siléncio depois que o camponés falou de uma tradicio, que

era —




o Complete.

a) A cabra e o inhame ndo podiam ficar juntos porque .l

b) A cabra e o leopardo ndo podiam ficar juntos porque

o O que pensou o lavrador para resolver a charada?

Hagaquezart Estudio/Arquivo da editora

o Com base na solucdo pensada pelo lavrador, quantas viagens o camponés

teria de fazer? e = L

o De acordo com essa solucdo, o que ou quem viajaria mais? N

@ Mercadorias sdo produtos para serem vendidos ou comprados.

Com base nisso, explique o titulo do conto: Trés mercadorias muito estranhas.

O conto é africano, recolhido na literatura oral da Nigéria. Converse com
os colegas.

a) Pela leitura, o que vocés puderam saber sobre esse povo e seus costumes?

b) O que ha de parecido com os costumes da regido onde vocés vivem?

@ Explique o final: “ninguém deve rir de um velho".

® CONTO DE ADIVINHACAO @




Linguagem e construcao do texto

Elementos e momentos da narrativa
O conto de adivinhagéo também apresenta estes elementos:

personagens espago narrador tempo agao

Ha personagens mais importantes porque, em torno deles, acontece a maior
parte das agdes. Sdo os personagens principais.

o Quais s@o os personagens principais desse conto?

6 Observe como o camponés é descrito.

velho camponeés / teimoso como uma mula / rabugento / aldedo / ancido

Todos esses detalhes sdo dados com a intencdo de:

causar espanto no leitor.

caracterizar o personagem como alguém de temperamento dificil.

fazer o leitor imaginar como era o camponés.

6 O narrador conta a histéria como quem:

observa os fatos. participa da histéria. ouve a histdria.

o Em que espago ou local acontecem os fatos?

6 Pinte de verde no conto duas expressées que indicam que a histéria n3o se passa
na cidade.

o Nesse conto, é possivel afirmar que:

o tempo ¢é indicado. ndo ha indicagado do tempo.

O i




o Complete o quadro com as informagdes que faltam.

Momentos do conto de adivinhacao

1. Situacgédo s . y )
icial O camponés precisava atravessar o rio levando a cabra, o leopardo e o inhame.
inici

2. Complicagao

3. Climax

4. Desfecho

o O lavrador desvenda a charada. Veja as palavras que ele usa em suas falas.

Primeiro / Depois / Ao voltar / E, pra completar, / em seguida

e ey

Essas palavras mostram que o lavrador resolveu a charada:

[ ,
' de uma vez sé. por partes, pensando em etapas.

i

o No conto, é empregada uma linguagem utilizada no dia a dia, considerada
mais espontanea. Copie uma expressdo que mostra esse uso mais informal.

@ Os contos de adivinhagcdo tém algumas caracteristicas préprias.

a) Geralmente apresentam como herdi e mais esperto alguém com mais
experiéncia. Que caracteristica indica que o lavrador é uma pessoa assim?

b) Sempre trazem uma licdo de ética, mostrando valores importantes para a
vida. O que esse conto pode mostrar ao leitor?
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Lingua: usos e reflexao

Um pouco mais sobre advérbios e locucoes adverbiais

Atividade oral e escrita

Vocé ja estudou palavras e expressoes de ligagdo que ndo sdo verbos e indi-
cam tempo e lugar: os advérbios e as locu¢des adverbiais.
Vamos rever esse contetdo.

o Releia.

Foi assim, finalmente, que o camponés atravessou o rio.

a) Qual das expressdes poderia substituir a palavra destacada na frase, sem

$

mudar o sentido?

Primeiramente. Depois.

Por fim.

Hagaquezart Estudio/Arquivo da editora

b) A palavra finalmente indica:

tempo. davida.

lugar.

o Leia as frases a seguir e faca o que se pede.

A garotada das aldeias situadas em margens opostas sentou-se no chao
barrento, na maior algazarra [...]

a) Escreva as expressdes que acrescentam detalhes de lugar.

O lavrador, pacientemente, explicou a solucdo da charada.

b) Escreva a palavra ou expressdo que acrescenta detalhe de modo.




6 Agora vocé serd o escritor e estara diante de um desafio: ampliar as ideias do
paragrafo a seguir. Leia-o com atencéo.

Caminhava depois das aulas.
Ouvi um grito assustador que
mais parecia um uivo de animal

e
g
2
8
s
3
- ]
4
<
3
E
o
£
-
o
2
8
g
s
s

ferido. Andei para ver o que era.
Cheguei a um local e encontrei

um cdo amarrado.

Reescreva o paragrafo lido acrescentando palavras ou expressdes que deem
mais emocao ao texto e envolvam o leitor.

No quadro abaixo, ha algumas sugestdes de expressbes de lugar, de modo e
de tempo, mas vocé poderad empregar outras que achar conveniente.

cautelosamente bem réapido & noitinha
em uma barra de ferro  porruas vazias  cruelmente

Banco de imagens/Arquivo da editora

As expressdes do quadro que indicam circunstancias de tempo, modo e lugar s3o:
e advérbios: quando formadas por apenas uma palavra;
* locucdes adverbiais: quando formadas por mais de uma palavra.

Essas expressdes acrescentam detalhes e circunstancias que enriquecem o
texto. Servem também de ligagao entre as partes do texto, indicando as
circunstancias em que algo acontece, o modo, etc.
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o Leia o quadrinho a seguir.

a)

b)

MEU OUTRO
TACO ESTAVA ‘ ACHO QUE
BEM AQUI. O QUE ELE SATU
ACONTECEU RASTEJANDO

COM ELE?

Charles M. Schulz. Minduim. O Estado de S. Paulo, Sao Paulo, 1¢ ago. 2011. p. D4.

Snoopy procura seu taco de golfe. Copie a palavra que indica o lugar onde

ele pensou que seu taco estava.

Copie a expressao usada por Charlie Brown que dé ideia de lugar muito

impreciso.

Assinale um X na alternativa mais adequada.

Ao indicar o lugar de um jeito impreciso, a intengdo de Charlie Brown pode ser:

ajudar Snoopy.

fazer uma ironia por ele ter perdido o taco.

indicar que o taco saiu sozinho do lugar.

As expressOes aqui e por ai indicam lugar.

Aqui é um advérbio de lugar, e por ai, expressdo formada por duas pala-
vras, € chamada de locugao adverbial de lugar.

Reescrevam as falas a seguir com expressdes que possam substituir as par-
tes destacadas, sem alterar o sentido em cada caso.

® Meu outro taco estava bem aqui.

® Acho que ele saiu rastejando por ai.

UNIDADE 7 ®

Peanuts, Charles Schulz © 1998 Peanuts Worldwide

LLC./ Dist. by Andrews McMeel Syndication



6 Ha alguns advérbios que empregamos muito no dia a dia. Leia a tira a seguir.

W > 3 : =

\\\\ 0 3 | BEVO (NFORMAR QUE NAD
COSTUMAMOS FAZER EN-

TRESA o& PIZZA TAD

¢
' ' LOVGE .
ﬁ@ =4

E=eteto "4

D (FEOME

Dik Browne; Chris Browne. O melhor de Hagar, o Horrivel.
Porto Alegre: L&PM, 2013. v. 5. p. 63.

© 2014 Dik Browne/King Features Syndicate/lpress

Na fala do entregador, que palavra da ideia de negacdo?

—

g

Yoo
»

») Para dar mais forca a ideia de distancia, o entregador usa a expressdo “tao

n

longe”. Podemos dizer que a palavra tdo nessa expressdo da ideia de:

] ] ]
' lugar. intensidade. .| tempo.

(S | RS | TI——

2}

Do conjunto de expressdes a seguir, qual poderia substituir a ideia de
intensidade no texto?

| ]
' ' Menos longe.

 I—— | SN

' Bem longe. ' Um pouco longe.
1 |

o Leia os quadrinhos a seguir.

TENHO PLANOS PARA A PRIMEIRA COISA QUE
MELHORAR A APARENCIA PLANEJO FAZER E MOVER
DO DESERTO... ESTA PEDRA DAQUI PARA LA...

b

L
o
S

¥

Peanuts, Charles Schulz © 1988 Peanuts Worldwide
LLC./Dist. by Andrews McMeel Syndication

Charles M. Schulz. Snoopy, 9: pausa para soneca.
Traducao de Céssia Zanon. Porto Alegre: L&PM, 2013. p. 114.

a) Spike, irmao de Snoopy, vive no deserto.
O que ele faz para comecar a mudar a aparéncia do deserto?

b) No ultimo quadrinho, Spike aparece conversando com o cacto. Em sua
opinido, o que significa essa atitude?

<} Que advérbios Spike usou em sua fala para indicar a mudanca de lugar?

Circule-os na tirinha.

® CONTO DE ADIVINHACAO




G Leia mais estes quadrinhos para conhecer melhor Spike.

PERGUNTEI SE
CONVERSAR COM UM
CACTO ERA UM SINAL
DE QUE EU ESTAVA
ENLOUQUECENDO...

FUI ATE A CIDADE
ONTEM E CONVERSET
COM UM PSIQUIATRA...

ELE DISSE "NAO. sO gOR FAVOR
SE O CACTO COMECAR NAO DIGA’
A RESPONDER!"

Peanuts, Charles Schulz © 1985 Peanuts Worldwide

/0—10  ©1985 United Feature Syndicate,inc.|

Charles M. Schulz. Snoopy, 3: assim ¢ a vida. Tradu¢ao de Céssia Zanon.
Porto Alegre: L&PM, 2013. p. 90.

a) Observe as imagens e leia o que Spike esta pensando.

Podemos dizer que essa tira reforca a ideia de que Spike sente:

alegria. .| solid3o. | entusiasmo.

e
'

) Copie da tira as palavras que indicam circunstancias de:

23

® |ugar: @ tempo:

¢} Observe o uso da palavra ndo no quadrinho a seguir. Ela também é um
advérbio que exprime negacao.

23| ELE DISSE "NAO. S0

$5| SE O CACTO COMEGAR o ‘ 5 )

§Z|  ARESPONDER" Na fala do psiquiatra, essa negacdo exprime:

ge " e NI e

oS | i : |

~NE s . { .

i % j certeza. | duvida. ; pedido.

d) Marque a palavra que o psiquiatra empregaria caso tivesse dividas.

I — sy
; |

. Certamente. | Talvez. | Nunca.

SN | S— el

e) Releia o ultimo quadrinho.

POR FAVOR,
NAO DIGA |
NADA... i

Na fala de Spike, a expressdo ndo diga nada exprime:

—— fe—— e

| | |
| I i

| certeza. | | dlvida. | ‘ pedido.

Peanuts, Charles Schulz © 1985 Peanuts Worldwide
LLC./Dist. by Andrews McMeel Syndication
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Hora de organizar o que estudamos

Complete o esquema com o que vocé aprendeu sobre os advérbios e as

locugdes adverbiais. Dé dois exemplos para cada circunstancia.

Advérbios e locucdes adverbiais

Palavras ou expressdes que indicam circunstincias em que os fatos acontecem

!

Circunstancias

Y
tempo davida
Y
modo afirmacao lugar
negagao intensidade

» CONTO DE ADIVINHACAO @




Palavras de ligacao
Atividade oral e escrita

o Leia o paréagrafo a seguir, que traz um resumo do conto.

O aldedo precisava atravessar o rio, ¢ nao sabia como, # as trés merca-
dorias ndo poderiam seguir juntas. Por isso, sé conseguiu resolver o proble-

|
|
i
|
|
!
|

|
|
ma # de falar com o lavrador, ¢ n&o havia encontrado uma solucdo sozinho. i

a) Algumas palavras foram apagadas desse resumo. Podemos dizer que as
palavras que est3o faltando:

| ndo fazem falta para o entendimento do texto.

!
1 sO seriam Uteis para especificar o tempo em que as acdes ocorreram.

sao importantes para fazer a ligagdo entre as frases ou as partes do texto.

S

sdo Uteis para reforcar o lugar onde os fatos ocorreram.

b) As palavras que foram apagadas do paragrafo que vocé leu na atividade
anterior estdo no quadro abaixo. Veja. "

' [
pois mas porque depois |
. - i

Use as palavras do quadro e complete o paréagrafo.

O aldeéo precisava atravessar o rio, , ____naosabia
como, - as trés mercadorias ndo poderiam seguir
juntas. Por isso, sé conseguiu resolver o problema

de falar com o lavrador, ~ nao havia encontrado

uma solugdo sozinho.

Hagaquezart Estidio/Arquivo da editora
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9 Agora indique as palavras utilizadas no item b da atividade anterior de
acordo com estes sentidos.

ExpliCa(;éO:

|deia de algo contrario:

# Tempo: ]
) |

Ao falarmos ou escrevermos, sempre empregamos palavras ou expressoes
para fazer a ligagdo entre as ideias do texto.

Na tradi¢do popular, algumas frases sdo empregadas para caracterizar as
pessoas, comparando-as com bichos. Vocé ja ouviu, por exemplo, alguém dizer
que gosta de um abrago de urso?

e No trecho a seguir, vocé vai saber um pouco sobre o uso e o significado da expres-
sdo abrago de urso.

1) Leia o texto e preencha os espacos com palavras de ligagao adequadas.
Se precisar, consulte o quadro abaixo.

; a até apdés com contra de .desde e
. em entre mas nem para por sem sob sobre

! |

Abraco de urso

E muito bom ganhar um abraco apertado quem a gente gosta.

dizemos que esse gesto € _ tipo “abrago _urso”.

j& pensou abracar aquele bichao fofo peludo? E

melhor tentar. _____ natureza, 0 urso tem essa reagao na
hora , ataque, quando da um apertao no inimigo.

Revista Recreio. Sao Paulo: Abril, ano 6, n. 262, p. 20, 2005.

¢} b) De acordo com o texto, embora as pessoas usem a expressdo abrago de
urso com sentido figurado indicando um abraco carinhoso, na natureza
esse gesto do animal indica algo perigoso para um possivel oponente.
Conversem: Qual seria esse perigo?

» CONTO DE ADIVINHAGAO




-
i) : : oom o s : ;
io Leiam os sentidos que as palavras de ligagdo dao a diferentes frases. Depois,

empreguem essas palavras nas frases de acordo com o sentido indicado.

® para: ideia de finalidade ® com: ideia de companhia

® no: ideia de lugar ® sobre: ideia de assunto

® de: ideia de posse ® sob: ideia de lugar

a) Vouatéacasa . _ Pedro.

b) Vamos brincar ~____quintal.

) E muito bom brincar amigos.

d) Quero um computador - - __ navegar na internet.
e) Ndaoquerofalar o acidente porque fico muito triste.

) Quando o terremoto comecou, ele se escondeu ____ amesa.

;“’o Leiam juntos o quadro com algumas palavras de ligacdo muito comuns.

i

a até apés de desde com contra em
entre nem para por sem sob  sobre

Agora vocé

o Leia o texto abaixo com atencdo. Observe que esse texto esta sem algumas
palavras ou expressdes de ligacdo. Elas estdo no quadro a seguir.

Lento como um jabuti

A historia da corrida € a lebre € o jabuti é famosa: em uma corrida, o
jabuti vai devagar, # a lebre larga na frente. ® ela para para dormir € quem
acaba vencendo € o jabuti. ¢ , € alguém falar que vocé estd lento como um
jabuti, defenda-se dizendo que devagar se vai ao longe! O jabuti anda devagar
@ casco, que € pesado e dificulta o andar do bicho.

Revista Recreio. Sdo Paulo: Abril, ano 6, n. 262, p. 20, 2005.

se porcausado entre porisso mas e enquanto |
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a) Reescreva o texto, empregando as palavras e as expressdes do quadro,
para que as ideias ganhem mais sentido. Algumas palavras podem ser usa-
das mais de uma vez.

Banco de imagens/Arquivo da editora

b) Releia esta frase.

1
Mas ela para para dormir e quem acaba vencendo € o jabuti.

Observe as palavras repetidas e escreva os nimeros 1 e 2 nos quadrinhos
abaixo, para relacionar o sentido que cada uma expressa.

ey

i

' Traz a ideia de finalidade. g

et

Tem o sentido de parar.
-

o Complete o texto “Lento como um jabuti”, agora empregando as palavras
e as expressdes de ligagdo do quadro, sem alterar o sentido original.

—————
| com  aomesmo tempoque  porque

porta nto entretanto

» CONTO DE ADIVINHACAO




Lento como um jabuti

A histoéria da corrida da lebre 0 jabuti € famosa: em uma corrida,
0 jabuti vai devagar, N - . a lebre larga na fren-
e, . B ela para para dormir e quem acaba vencendo é o
jabuti. . —, se alguém falar que vocé estd lento como um jabuti,

defenda-se dizendo que devagar se vai ao longe! O jabuti anda devagar

0 casco € pesado e dificulta o andar do bicho.

6 Algumas palavras de ligacdo foram apagadas nas falas desta tirinha. Veja.

- Ay~ g
Pa/, |SIM, E UM BOCADO DE| | SIGNIFICA viATAR & gt |3
£-' | RESPONSABILIDADE! TERRAS E&W?ANHAJ‘ Fi- i é&"‘}
\ CAR GE & CAN.. 2 : 2
LUTAR ® NSO
NAVQGR ® MARES §
DESCONHECI DO .. ’ g
\ 5 "d i g

Wil S 6 10+ 27

Dik Browne; Chris Browne. Hagar, o Horrivel. Porto Alegre: L&PM, 2013. v. 5. p. 59.

a) Complete a fala de Hagar com as palavras de ligagdo adequadas. Se necessa-
rio, consulte o quadro com as palavras de ligacdo mais comuns, na pagina 238.

Significa viajar terras estranhas... Ficar longe

casa.. Lutar _ Inimigos... Navegar , mares desconhecidos...

b) Conversem: No Ultimo quadrinho, Hagar parece estar falando com o mesmo
tom de seriedade dos quadrinhos anteriores? Por qué?

Hora de organizar o que estudamos

e

Leia 0 esquema a seguir com os colegas e a professora.

]

Ajudam a organizar as | Ligam palavras ou frases e podem acrescentar sentido de

tempo, de espago, de inclusdo, de comparacéo, de ideia
contréria, de acréscimo de ideia, de explicacdo, etc.

ideias do texto falado
i ou escrito
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Adicdo
Propriedades da adigdo

Propriedade do fechamento: a soma de dois ou mais
ndmeros naturais é sempre um ndmero natural.

mw.mﬁﬁ on odicsen.
a) 379 b) 461
+ 249 + 758
- L |
o) 836 d 3829
+ Ho4 0454
] *_656
e D720 £) 32769
3096 1630
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Propriedade associativa: associando-se as parcelas
de uma adigao de modos diferentes, o resultado ndo
se altera.
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420 —» parcela
+ 575 — parcela

995 —» soma ou total (resultado da operagio)

2) O colégio Raimundo Soares funciona em trés turnos. No periodo da manhd estudam 575
alunos, no periodo da tarde 383 alunos e no periodo da noite 169 alunos. Qual o total de
alunos que estudam nesse colégio?
575 —» parcela
+ 383 —p parcela
169 —» parcela

1127 —> soma ou total (resultado da operagéo)

ATIVIDADES

1) Vamos resolver as seguintes adi¢des:

a) 124 + 236 = b) 345+ 56 =

c) 1005 + 679 = d) 205 +399 =

e) 18 +456= f) 2037 +58 +26 =
g) 7892 + 10005 = h) 26 + 327 =

i) 300 + 900 + 245 = j)15+25+745+28=

Para pensar....

1) Quando minha filha nasceu, eu tinha 27 anos. Hoje minha filha tem 17 anos. Qual é a soma

das nossas idades?

2) Observe as figuras geométricas abaixo. Cada uma tem um determinado valor. Figuras

iguais tém valores iguais. Quanto vale cada figura?
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ATIVIDADE DE MATEMATICA
ESTUDANTE:
PROFESSOR (A): DATA: I
ESCOLA: TURMA:
1. Observe os valores de alguns produtos em um c)345-28 = d)200-25=
shopping: CALCULO: CALCULO:

< ; g
é'\‘-? g 7 e
i ' R$52,00 R$ 2800  R$2300

a) Quanto um cliente pagara se comprar a camisa
e a bolsa?

CALCULO:

Resposta:

b) Qual a diferenga de prego da sandalia e do
cinto?

CALCULO:

Resposta:

2. Jessé vende churrasco préoximo a um posto de
combustivel. Ontem ele vendeu 302
churrasquinhos de frango e 221 de carne. Quantos
churrascos Jessé vendeu ontem?

a) 500 churrascos. b) 502 churrascos.
¢) 523 churrascos. d) 533 churrascos.

3. Resolva a seguinte adicdo: 700 + 140
CALCULO:

4. Calcule as operagdes abaixo:

a)37+19+23= b) 148 + 257 + 322 =
CALCULO: CALCULO:

5. Em seu aniversario, Samia foi a uma loja e
comprou um porta-retratos que custou R$ 22,00,
um par de sapatos que custou R$ 63,00 e uma
mochila que custou R$ 35,00.

Agora responda:

a) Quanto Samia gastou na loja?

CALCULO:

Resposta:

b) Qual a diferenca no valor do porta-retratos e da
mochila?

CALCULO:

Resposta:

6. Participaram de uma gincana de matematica
169 alunos no turno da manha e 115 alunos no
turno da tarde. Quantos alunos participaram da
gincana de matematica?
a) 54 alunos.

c) 274 alunos.

b) 222 alunos.
d) 284 alunos.

7. Na escola de Rebeca, estudam 488 alunos.
Desses alunos, 387 vao participar de um evento
esportivo. Quantos ndo participardo desse
evento?

a) 100. b) 101. c) 875 d) 181

8. Um 06nibus partiu com 35 passageiros. Em um
determinado ponto, subiram 17 e, em outro ponto,
desceram 25. Quantos passageiros chegaram ao
proximo ponto?

a) 27 b) 52 c) 43 d) 77



